

3. АЛЕКСАНДР КОНСТАНТИНОВИЧ ИПСИЛАНТИ

• СЛЕДЫ ПУШКИНСКОГО ОКРУЖЕНИЯ НА НОВОЗЫБКОВСКОЙ ЗЕМЛЕ •

К югу от Климова расположены села Хоромное, Соловьевка и деревня Кирилловка. Многие годы они, как и само Климово и соседние с ним селения, входили в состав сначала Новозыбковского уезда, а затем и района.

И не всякому человеку придет в голову мысль о том, что существует, пусть даже далекая, но все же родственная историческая связь Хоромного, Соловьевки и Кирилловки с далекой от этих мест Грецией, в которой, по уверениям чеховского героя, "все есть".

В 1806 году в Россию вместе с семьей переселился видный греческий аристократ Константин Ипсиланти. Дом себе приобрел в Киеве, а в Новозыбковском уезде — поместья Хоромное, Соловьевку и Кирилловку. Эти поместья унаследовал после смерти его старший сын Александр.

Князь Александр Константинович Ипсиланти родился 12 декабря 1792 года. С 1809 года на службе в русской армии, участник Отечественной войны 1812 года. В августе 1813 года под Дрезденом пущенное ядро оторвало у него правую руку. С 1816 года — адъютант царя Александра I, в 1817 году в возрасте 25 лет стал генерал-майором.

В апреле 1820 года Александр Ипсиланти, жил он тогда в Кишиневе, вступил в тайное греческое революционное общество "Филики этитерия" ("Общество друзей") и вскоре возглавил греческое освободительное движение против 400-летнего владычества Турции.

В конце февраля 1821 года А. Ипсиланти с небольшим отрядом перешел русско-турецкую границу, вступил в Молдову (тогда владение Турции) и призвал балканские народы поднять восстание против турок. Такое восстание вспыхнуло в Греции 25 марта 1821 года. Но противоречия и раскол в рядах восставших и даже столкновения между ними привели к тому, что войска А. Ипсиланти 19 июня 1821 года были разбиты турками, сам он бежал в Австрию, где был брошен в тюрьму, провел там четыре года и в 1827 году освобожден благодаря вмешательству России. Умер в Вене 31 января



1828 года в возрасте всего 36 лет. В 1964 году его прах был доставлен из Вены в Афины, где и перезахоронен.

Несмотря на неудачу, выступление Александра Ипсиланти послужило толчком к греческому национально-освободительному восстанию 1821 — 1829 гг., которое привело к освобождению Греции от турецкого ига.

Знаменательно то, что главнокомандующим восставших в Восточной Греции был родной брат Александра Ипсиланти — Дмитрий Ипсиланти, сумевший очистить Восточную Грецию от турок.

25 марта, в день восстания А. Ипсиланти, в Греции государственный праздник — День независимости, а сам Александр Ипсиланти, бывший владелец Хоромного, Соловьевки и Кирилловки, — национальный герой Греции. Вот так неисповедимы пути истории.

А. Ипсиланти и А. С. Пушкин были хорошо знакомы, часто встречались и общались в Кишиневе в 1820 — 1821 гг. Там же Пушкин познакомился с матерью Ипсиланти, с его братьями Георгием, Григорием, Дмитрием, Николаем, с сестрами Екатериной, Еленой и Марией.

Кишинев в то время стал фактически колыбелью греческой революции. Там собирались деньги для восстания, устраивались тайные склады оружия и боеприпасов. И Пушкин видел, как греки "шли в войско счастливца Ипсиланти".

Когда началось восстание, Пушкин писал: "Первый шаг Александра Ипсиланти прекрасен и блестителен! Он счастливо начал! — 28 лет, оторванная рука, цель великодушная!"

Пушкин сильно переживал поражение восстания и пришел к выводу: "Александр Ипсиланти был лично храбр, но не имел свойств, нужных для роли вождя, за которую взялся так горячо".

Имя А. Ипсиланти часто упоминается в стихотворениях Пушкина, в том числе "Меж тем как генерал Орлов", "К Овидию", в поэме "Езерский", в десятой главе "Евгения Онегина", в "Выстреле", в письмах поэта. На рукописи "Братьев-разбойников" Пушкин нарисовал портрет А. Ипсиланти. События восстания отразились в повести "Кирджали".

Как тесно — в один узел — связана история великого русского поэта, национального героя Греции и новозыбковскую землю!

А. ПОДДУБНЫЙ.